

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Noticias varias.

EL DESTRUCTOR DE LOS VIÑEDOS.

Un insecto, pequeño por su tamaño y poderoso por los destrozos que causa en las viñas, preocupa seriamente en la actualidad á los labradores y vinitores franceses. Ese diminuto enemigo es el «*phylloxera vastatrix*,» que ha logrado escitar tambien la atencion de nuestro ministro de Fomento, quien se ha apresurado á designar al catedrático de la Universidad central, don Mariano de la Paz Graels, para que estudie en el extranjero sus caracteres, desarrollo y medio de combatirlo.

Tal medida, encaminada á prevenir con tiempo los males que esa enfermedad podria acarrear á nuestros viñedos, nos parece plausible. La cuestion del filoxera es grandemente compleja; y á pesar de las seductoras recompensas ofrecidas por la Asamblea nacional y el gobierno de la vecina república, no ha sido aun resuelta de una manera satisfactoria. Son infinitos los procedimientos que para combatir ese destructor insecto hemos leído en los periódicos agrícolas; pero ninguno ha dado hasta la fecha un resultado positivo. El informe emitido por la competentísima comision científica nombrada al efecto, defrauda por completo las esperanzas de los que confiaban seria fácilmente resuelto este importante punto de la agricultura y de la produccion vinícola.

De las investigaciones verificadas desde 1870 hasta el presente, surgen numerosas dudas. Hay en primer lugar el hecho extraño de que todos los insectos de filoxera son hembras. Se sabe que pertenecen al género de los pulgones, pero no se ha visto ningun macho y se cree que se reproducen por ese medio misterioso á que se ha dado el nombre de «generacion alternante,» en la cual, una vez verificada la procreacion, se perpetua en una serie de generaciones subsiguientes. Por otra parte, es desconocido el modo de trasportarse de una comarca á otra, admitiéndose hasta el dia que es el viento quien determina las invasiones de ese insecto desprovisto de alas.

¿De dónde procede este funesto enemigo? Algunos hechos inclinan á creer que es originario de los Estados-Unidos de América,—como la «*crisomela*» de la patata,—habiéndose introducido en las plantas de vides espedidas de dicho país en algunas comarcas del Mediodía de Francia. Afortunadamente no se ha propagado aun á los viñedos de nuestras provincias, y debemos lisonjearnos de ello, porque tal plaga constituiria una verdadera desgracia para nuestro comercio y nuestra agricultura, por ser el vino uno de los artículos que con mas ganancia y en mayor escala esportamos al extranjero.

En Francia se comprendió la importancia de esta cuestion agrícola-industrial, y por la ley votada por la Asamblea nacional en 22 de junio de 1874, se instituyó un premio de 300,000 francos en favor del que encuentre «un medio eficaz y económicamente aplicable en la generalidad de los terrenos para destruir el «*phylloxera*» ó impedir sus estragos.» El gobierno creó en seguida una comision científica en la que figuran algunos individuos del Parlamento y los hombres mas competentes de diversas academias, escuelas oficiales y sociedades de agricultura. El antiguo ministro y sábio químico Mr. Dumas es su presidente.

Mas de 600 procedimientos han sido examinados por esta comision encargada de clasificarlos bajo el punto de vista de los medios empleados y de los resultados obtenidos.

Muchos han sido presentados por personas que desconocian el «*phylloxera*,» y han propuesto para combatirlo los medios mas singulares ó los métodos por los cuales se destruyen en general todos los insectos. Otros concurrentes se han limitado á proponer un procedimiento y pedir que sea ensayado por una comision oficial; y segun el programa del premio, debian haber comprobado ellos mismos su eficacia, demostrando además que su aplicacion era económica y práctica.

«De los 600 expedientes que ha estudiado la subcomision, dice Mr. Dumas en el informe aprobado, resulta que los procedimientos propuestos se reducen, en definitiva, al empleo de cierto número de agentes, y salvo las mezclas mas ó menos razonables que algunos recomiendan, son análogos en cuanto á sus indicaciones útiles.

»En apoyo de este informe, remitimos un cuadro de los principales agentes mencionados en los 600 procedimientos. Su exámen autoriza á la comision á manifestar que, no estando acompañadas de esperiencias ó aplicaciones suficientes sobre el terreno durante el tiempo necesario, no há lugar á conceder el premio de 300,000 francos creado por la Asamblea nacional.

»Pareciéndonos indispensable que conozcan bien las condiciones del premio las personas que aspiren á él, ha creído de su deber la comision apropiarse las observaciones hechas por su presidente al presentar en la Academia de ciencias el voluminoso expediente de la cuestion del filoxera. Con dichas observaciones terminaremos el presente informe.

»Los procedimientos ideados y no ensayados carecen de interés, siendo difícil hoy indicar un método que no haya sido ya propuesto. En efecto; el que se recomiende por vigésima vez el tabaco, el azufre, el petróleo, el agua de mar, las aguas amoniacales, la brea mineral, etc., no aumenta la confianza que pueden inspirar tales procedimientos. Solo la esperiencia puede enseñarnos lo que hemos de pensar acerca de ellos, y desgraciadamente ha faltado esta á la mayoría de los inventores.

»Las personas que deseen conocer las condiciones que han de reunir para ser admitidas al concurso abierto por el Estado, deberán dirigirse al ministro de Agricultura y Comercio.

»Consideramos, sin embargo, oportuno manifestar que para concurrir seriamente es necesario probar por medio de esperiencias auténticas, repetidas y prolongadas, que poseen el medio de hacer desaparecer el filoxera de las viñas atacadas, ya sea preservando las vides sanas, ya impidiendo los estragos y haciendo vivir y fructificar útilmente la viña atacada. Es natural que el inventor que crea haber descubierto un método á propósito para realizar tales ventajas, tome las precauciones de reserva que considere oportunas; pero no podrá otorgarse el premio sino despues de una demostracion absoluta y suficientemente prolongada de la realidad de su descubrimiento, y por consiguiente, despues que haya permitido juzgarle la esperiencia mas auténtica.»

El precedente informe de la comision científica ha malogrado las esperanzas que concibieron los vinitores cuando el gobierno anunció el concurso

de 300,000 francos; pero no por eso se han desanimado hasta el extremo de considerar imposible el descubrimiento de un método insecticida que sea eficaz y barato. Sí, como los demás seres de la creacion, el filoxera es susceptible de sucumbir bajo la accion deletérea de ciertos productos químicos, sólidos, líquidos ó gaseosos, se acudirá para destruirle á los agentes de este género que ofrezcan mas probabilidades de éxito.

Estudiando detenidamente la enfermedad de las vides se descubre que es ocasionada por la interrupcion de la sávia en los tejidos, cubriéndose las raíces, y mas especialmente las hojas de las cepas, de parásitos animales ó vegetales que las secan, porque se apoderan del principio nutritivo indispensable á su existencia; el «*oidium*» es uno de los parásitos vegetales que inficionan los viñedos españoles, y habrán observado nuestros labradores que si no se les desembara de él por la insuflacion de azufre, sucumben las vides bajo la accion de su implacable enemigo. Eso mismo sucede cuando el filoxera deposita los huevecillos ó crias en las hojas.

Casi todas las comunicaciones relativas á las viñas atacadas por este insecto destructor, reconocen que muchas están mal cuidadas y á veces plantadas en un terreno cansado por un largo cultivo, comprendese que en tal estado de privacion sean mas asequibles al filoxera.

Estos hechos constantemente observados por los agricultores prácticos mas entendidos, acreditan que el buen cultivo y los abonos vigorosos, son de suyo excelentes remedios contra el dañino insecto y el oidium, y algo mas eficaces que ese ansiado antídoto que esperan algunos labradores ha de enviarles la Providencia, cómodo recurso de las gentes inactivas ó poco emprendedoras.

El doctor Gosson ha leído en la Sociedad de geografía de París una Memoria sobre el «*eucalyptus*» en la cual parece indicar que este árbol es con respecto al filoxera ese providencial antídoto. Segun dice el referido señor, habiendo plantado Mr. Cortambert algunos «*eucalyptus*» en sus propiedades, sitas en el Mediodía provenzal, «desaparecieron las calenturas y los insectos, se saneó el aire y cesaron en su obra destructora los parásitos que aniquilaban las viñas. Hace muchos años que dura el experimento, siempre con los mismos asombrosos resultados, en vista de los cuales varios propietarios «plantaron *eucalyptus* en sus viñedos, con lo cual desapareció inmediatamente el *phylloxera*.»

La noticia es demasiado agradable para que la demos crédito sin someterla á una comprobacion escrupulosa, pareciéndonos de todas suertes extraño que no mencione este sencillísimo procedimiento la comision científica que ántes hemos indicado.

Hasta ahora, y esa es la verdad, los agentes que producen un éxito mas ó ménos apreciable son los productos químicos insecticidas, como la brea de hulla, el petróleo, las aguas amoniacales y demás sustancias citadas en el precedente informe. Es lo único que en esta cuestion importante se sabe de positivo.

F. Hernando.

ASCENSION DEL GLOBO «VILLE DE CALAIS.»

Hace algunos dias, decíamos á nuestros lectores que se preparaba en París otra ascension aerostática; hé aquí algunos detalles sobre ella:

El globo «Ville de Calais» propiedad de M. Du-roof, quien dirigia la ascension, debia verificar su salida de la fábrica de gas de la Villette á las diez y media, pero habiéndose producido una abertura en una estension de tres metros cerca del apéndice, á consecuencia de la gran presion dada al gas por el obrero encargado de abrir la compuerta, la partida no pudo verificarse sino á la una y veinte y cinco minutos. La abertura fué cerrada con un papel fuerte é impermeable, pero ofreciendo, sin embargo, menos resistencia que el lienzo á la presion del gas.

MM. de W. de Fonvielle y Marriott se habian colocado en la barquilla. De la red del globo pendian jaulas de pájaros para estudiar los efectos tóxicos de la inhalacion del gas de dicho globo del cual es preciso aprender á preservarse antes de contar con el éxito de la inhalacion del gas oxígeno.

El apéndice del globo se hallaba ligeramente inclinado de manera que la corriente de gas se hallase mas particularmente proyectada sobre una de las jaulas. El pájaro no tardó en morir, aunque la ascension se hacia con lentitud.

El «Ville de Calais» no empleó menos de cinco horas en alcanzar su altura superior que no pasó de 3,800 metros.

En los aires, la temperatura era muy fria, pues el termómetro señaló á la sombra 4° bajo cero. Los aeronautas hicieron helar agua en un tubo que colocaron en un saco forrado de algodón en rama á fin de sustraerlo á la influencia de la temperatura exterior. Al llegar á tierra, el hielo duraba todavía, enseñándolo á los campesinos acudidos de todos lados al lugar del descenso.

Hicieron otros esperimentos, ignorándose todavía el éxito que tuvieron, pues los objetos han sido entregados á las personas encargadas de proceder á las verificaciones necesarias, las cuales exigen ciertas manipulaciones que emplearán algun tiempo.

Dos veces diferentes, el globo ha encontrado nubes cargadas de nieve muy fina semejante á crin cortado.

El agua absorbida por la red y el lienzo habia aumentado el peso del material en 60 kilogramos, segun resultó al pesarlo en la estacion del camino de hierro al emprender el regreso. El gasto de lastre ha sido considerable. El globo ha debido atravesar sucesivamente cuatro capas de nubes superpuestas, y si pudo llegar á la capa superior fué porque de cinco á seis el sol habia despejado una porcion de la bóveda celeste.

A 3,000 metros los viajeros vieron sobre una nube la «sombra de un doble globo.» La sombra inferior en sentido inverso era producida por los rayos del sol colocado por encima del globo; la sombra superior, tambien en sentido inverso y muy prolongada, era debida á la luz que llegaba de tierra. Las dos sombras estaban rodeadas de una aureola comun de dimensiones inmensas.

Un fenómeno muy curioso ha sido la iluminacion de color encarnado en el lado de la tierra que miraba al Oeste. Hubiérase creido ver una decoracion de teatro iluminada por fuegos de Bengala. Habiendo bajado el globo á un nivel inferior, los viajeros aéreos presenciaron una puesta de sol semejante á las que se observan en la tierra.

El descenso tuvo lugar sin dificultad en el territorio de Crenoy, cerca de Troyes, en el departamento del Aube.

Algunos momentos despues de la salida del globo «Ville de Calais» de la fábrica de gas de la Villette, otra ascension tenia lugar en Puteaux.

El globo «Agricultura» montado por Mr. Jules Godard y M. Blanche, hijo del alcalde de Puteaux,

se elevaba á las seis y media. Despues de haber atravesado París, el globo «Agricultura» se dirigió hácia el Sur.

He aqui una estadística curiosa de todas las víctimas ocasionadas por la aficion á las ascensiones aereostáticas ó por el amor á la ciencia y el afan de nuevos descubrimientos desde el primer viaje efectuado por Pilatre des Roziers, en 21 de noviembre de 1783, hasta el presente:

El 16 de junio de 1784, Pilatre des Roziers y su compañero Romain perecieron á consecuencia de la explosion del globo que montaban.

Olivari, que murió en Orleans, en un globo montgolfier el 25 de noviembre de 1802.

Mosment, que cayó de su globo en Lille el 7 de abril de 1806.

Bittorf, que pereció en un globo montgolfier en Manheim, el 17 de julio de 1812.

Mme. Blanchard, que pereció en París, en 1819, por la explosion de su globo, incendiado por los fuegos artificiales que disparaba en los aires.

El conde Zambeccari, que murió en un globo.

Arban, que se perdió en España y de cuyo último viaje verificado en la plaza de toros de Barcelona, conservan aun memoria muchos barceloneses.

Garris, oficial de la marina inglesa, muerto en un descenso demasiado rápido en mayo de 1824, en Lóndres.

Sadler, muerto en un descenso en globo, en Bolton, Inglaterra, el 29 de setiembre de 1824.

Cocking, muerto el 27 de setiembre de 1836, en Lóndres, en un descenso con paracaídas de forma inversa, de su invencion, el cual en lugar de detener la caída la precipitó.

Comaschi, salido de Constantinopla en 1845, y de quien no se ha vuelto á tener ninguna noticia.

Ledel, que se elevó en globo en San Petersburgo en 1847, habiendo desaparecido.

Gale, que murió el 8 de setiembre de 1850, cerca de Burdeos.

Tardini, que partió de Copenhague en 1851, y fué á morir en la isla de Seeland.

Merle, muerto en Manchester en el mes de junio de 1852.

Mlle. Emma Verdier, muerta en 1853, en Montequieu, cerca de Mont-de-Marsan.

Emile Deschamps, muerto el 25 de noviembre de 1853 en una ascension en Nimes.

Letour, muerto en 1854 en un descenso con paracaídas, en Lóndres.

Thurston, perdido en 1858, en el Michigan.

Hall, muerto en New-Castle.

Chambers, muerto en 1863, cerca de Nottingham.

Durante el sitio de París, el 30 de noviembre de 1870, M. Prince, marino, salió de París, en el «Jaquard» y se perdió en el mar, despues de haber pasado por encima de Plymouth.

Lacaze, soldado, que montaba el «Richard-Wallace» el 27 de enero de 1871, se perdió en el mar.

Si nos ocupamos ahora de las ascensiones científicas, señalaremos el hecho de que algunas de ellas han estado á punto de costar la vida á los sabios que las emprendieron, en particular las de MM. Barral y Bixio en junio y julio de 1850; la famosa ascension de M. James Glaisher, el sabio inglés, que llegó en 1861 á una altura de 10,000 metros; la de Dupuis-Delcours, el 18 de junio de 1841 y muchas otras.—K.

UNA EVASION.

Hacia bastante tiempo que en el distrito de Saint-Girons circulaba una gran cantidad de billetes de

Banco falsos de veinte francos fabricados con mucha habilidad. Gracias á una vigilancia activa, se pudo descubrir y detener á una mujer llamada Catalina Itté, en el momento en que procuraba cambiar algunos de dichos billetes.

Esta prision fué seguida luego de la de un español llamado Juan Perruches, de quien era aquella cómplice. Instruyóse el sumario y la causa fué llevada ante el tribunal de assises del departamento del Ariège en su sesion del 26 de abril.

El dia en que debia tener lugar la vista de esta importante causa, supose que el principal acusado, Juan Perruches, á pesar de la vigilancia de sus guardias, se habia evadido de la prision de Foix, junto con uno de sus co-detenidos, Garcia, español como él, acusado de robo nocturno en casa del alcalde de Prayols.

Esta evasion se ha llevado á cabo con unas condiciones de destreza, de fuerza y de rapidez de ejecucion sorprendentes.

Perruches y Garcia ocupaban dos celdas separadas; Garcia fué quien, segun parece, allanó las primeras dificultades que se oponian á tan atrevida empresa.

Empezó por fabricar una llave de madera y con el asa del cubo depositado en su celda, arrancó el ventanillo colocado en la puerta y pasando un brazo por aquella abertura, pudo introducir la llave en la cerradura y abrirla. Libre ya, corrió á la celda de su compatriota Perruches y la abrió tambien con ayuda de la misma llave. Una vez reunidos los dos presos, prepararon entonces sus medios de evasion. Abrieron una tercera puerta con el mismo instrumento y penetrando en los almacenes de la prision, dispusieron en poco tiempo y en medio de la oscuridad todo lo necesario para salvar los últimos obstáculos.

Habia en los almacenes una gran cantidad de orillo con que los presos fabricaban zapatillas. Los dos españoles trenzaron aquel orillo con cuatro tirar á la vez, y añadiéndolas unas á otras obtuvieron así algunos metros de cuerda. Con dos trozos de madera, atados á cierta distancia uno de otro con cabos de cuerda, hicieron una escala que adaptaron al extremo de una tabla para darle mayor longitud. Hecho esto, habia que trasportar todo ese aparato por los corredores de la prision y abrir una cuarta y última puerta que daba al patio.

La misma llave de madera les sirvió aun; pero esta vez se les rompió dentro de la cerradura. Lograron, sin embargo, abrir la puerta. Quedaban aun dos paredes que salvar; esta era la operacion mas peligrosa, pues por la parte de fuera, á algunos pasos de distancia, habian un centinela. Ataron un extremo de su larga cuerda á los barrotes de una ventana y arrojaron el otro extremo al otro lado de ambas paredes, en el campo; luego con ayuda de la escala, saltaron la primera pared, poco elevada y se hallaron en el camino de ronda.

Pero la segunda pared tenia una altura de unos siete metros y la escala quedaba corta de dos al menos. Es de presumir que entónces uno de los presos levantó la escala ayudando así á su compañero á subir encima de la pared, yendo poco despues á reunirse con él. De allí pudieron bajar fácilmente á lo largo de la cuerda que colgaba por la parte de fuera y ganar la montaña.

Esta atrevida evasion se llevó á cabo entre una y tres de la madrugada, sin que los guardias de la prision, que hicieron sus rondas acostumbradas, tuvieran la menor sospecha. Las pesquisas que se hicieron inmediatamente para encontrar á los dos españoles quedaron infructuosas; es probable que en algunas horas ganarian la frontera y regresarian á su país.

A consecuencia de esta evasión, la vista de la causa sobre emisión de billetes de Banco falsos que debía tener lugar ante el tribunal de Assises ha sido suspendida.

Correo de ayer.

MADRID 21 DE MAYO.

En los periódicos de hoy verá usted larga descripción de la junta celebrada anoche en el Senado, donde á pesar de los pronósticos de que oportunamente di á usted cuenta, todo ha pasado conforme á lo que se había convenido, teniendo bastante influencia los gefes de cada una de las tres fracciones, para impedir que hablasen los que querían hacerlo, provocando acaso cuestiones que hubieran despertado en los ánimos antiguos rencores.

Los que estaban mas animados para manifestar sus opiniones abiertamente contrarias á la tolerancia de cultos, y favorables á la Constitución del 45, eran algunos moderados que representa en la prensa «La España Católica,» pero se consiguió de ellos que no asistieran á la reunion. Tampoco lo hizo el señor Moyano, á quien puede considerarse como gefe de esta fraccion.

La comision nombrada para convenir en las bases de una legalidad comun constitucional, se considera generalmente como un comité central electoral, con quien se entiendan á la vez el gobierno y los candidatos ministeriales; pero por el momento se conerretará á discutir, no muy de prisa, las bases de la futura Constitucion, á fin de que los que aspiren á representar al país en las Cortes puedan decir á sus electores lo que piensen acerca de esta proyectada legalidad comun.

Al mismo tiempo que se verificaba la reunion del Senado se reunian en casa del señor Sagasta algunos constitucionales importantes, sin duda con objeto de saber lo que ocurría en la reunion de los ministeriales y caso necesario tomar algun acuerdo; pero no creo que se adoptará ninguno, supuesto que en el Senado nada pasó que no rstuviera previsto.

Todo el mundo que no está apasionado por la política comprendé que pueden resultar graves peligros de que el comité nombrado anoche se convierta en comité electoral, pues en tal caso, frente á la coalicion ministerial, formarése ciertamente otra coalicion de oposiciones, y como de estas solo los constitucionales sagastinos han manifestado su opinion dinástica, hay el temor de que la bandera de la coalicion opositora, si llega á formarse, signifique algo mas que una oposicion ministerial.

Para prevenir este peligro cuidóse anoche en la reunion del Senado de dejar la puerta abierta para que se adhieran al pensamiento de una legalidad comun constitucional cuantos lo deseen; pero como se sabe que será imposible al gobierno apoyar las candidaturas de los 579 presentes ó representados que habia anoche en el Senado, por falta de distritos y porque hay personas de valer ó influencia que no habiendo sido senadores ó diputados desean serlo, es muy difícil que los constitucionales sagastinos acudan á este llamamiento, puesto que tienen seguridad de que no les ha de producir ningun beneficio.

Andan discutiendo los periódicos si ha habido tratos ó conciertos entre los radicales monárquicos y los constitucionales sagastinos. Puedo asegurar á V. que ningun compromiso han contraido, pero esto no quiere decir que hayan dejado de hablar en algunas ocasiones los señores Montero Rios y Sagasta acerca de los medios de una avenencia, tomando la iniciativa el primero con la pretension de resucitar el antiguo partido progresista, reorganizándolo de acuerdo con el señor Sagasta, lo que este consideró imposible.

Hoy por hoy puede asegurarse que no hay concierto alguno entre las oposiciones, pero tan pronto como se haga la convocatoria de las Cortes, lo habrá sin duda alguna. Si el gobierno no hace espresa declaracion de quienes son los partidos ilegales, es probable que no haya retraimientos, pero si la hace, como se asegura, es positivo y cierto que los habrá.—P.

Madrid 22 de mayo.

Hoy publica la «Gaceta» la carta dirigida á su magestad el rey por don Ramon Cabrera y la contestacion de S. M.

La primera dice:

«Señor: En la bandera con que los españoles engrandecieron los reinados de los antecesores de V. M. hay tres principios santos: Dios, pátria y rey. Yo los he profesado siempre, y los profesaré mientras viva. Por salvarlos y contribuir á su triunfo, por devolver á España la paz que sus desdichas reclaman con urgencia, acudo gustoso á depositar en manos de V. M. el homenaje de mi respeto, y el testimonio de mi adhesion y lealtad. Reconozco á V. M. como rey de España, como mi rey y soberano; y al realizar este acto, que me aconsejan mi conciencia y mi patriotismo, hago sinceros votos por que el cielo conceda á V. M. la gloria de restaurar la grandeza, el carácter y las virtudes, que siempre fueron el distintivo del pueblo español y la gloria de sus monarcas.

Dios guarde muchos años la preciosa vida de Vuestra Magestad.

París 11 de marzo de 1875.

Señor: A. L. R. P. de V. M.—Ramon Cabrera. A S. R. M. el rey de España don Alfonso XII.»

Hé aquí la bella contestacion de S. M.:

«La monarquía constitucional que yo represento encierra en sí los tres principios históricos que usted me recuerda: Dios, pátria y rey; y considero muy valioso el concurso de V., que con tanta sinceridad y constancia los profesa, para el pronto y definitivo establecimiento en España de un régimen, que hoy es el del mayor número de las naciones cultas.

Durante el tiempo trascurrido desde que escribió usted su carta hasta que vino á mis manos, el príncipe extranjero que eusangrienta y devasta ahora el pueblo español, le ha despojado á V. de los títulos, empleos y condecoraciones que estaba usando tanto há y con plena aquiescencia de todo el mundo, así de sus antiguos amigos como de los que un día fueron sus leales y valientes adversarios, y tanto entre sus compatriotas como entre los extranjeros. Inútil venganza es esa, porque nadie borra con la pluma lo que llega á grabar en sus eternas tablas la historia; pero el agravio tocóme á mi repararlo. De acuerdo con mis ministros responsables, he determinado, por tanto, que de mi reciba V. hoy lo que otros le han quitado.

Nunca ha desenvainado V. contra mi su espada; y estoy seguro de que, si necesitase de ella algun día, no seria la última que á mi llamamiento acudiría. Sea V., pues muy bien venido al lado de mi trono; que al fin él ha de cobijar de igual suerte á todos los buenos y leales españoles.—Alfonso.

A D. Ramon Cabrera.»

El respecto nos veda elogiar como merecen estas nobles frases. Pero suponemos que ha sido un olvido involuntario la omision de la fecha, así como tal vez habria sido oportuno publicar al pié el decreto reintegrando al general Cabrera en sus honores y dignidades, para que apareciera la firma de su ministro responsable.

VALENCIA 23 DE MAYO.

El general Echagüe deja el mando del ejército del Centro, despidiéndose de sus tropas con la si-

guiente alocucion:

«EJÉRCITO DEL CENTRO.—ESTADO MAYOR GENERAL.

Soldados:

En el corto período en que he tenido la honra de mandaros, ni un solo momento se han desmentido vuestras grandes cualidades, ni unó solo habeis dejado de mostrarnos con el tradicional carácter del soldado español, siempre valiente en el combate, siempre sufrido para las penalidades y fatigas.

Me sucede un general entendido que, con los numerosos refuerzos que trae y que las exigencias de la guerra no han permitido, sin duda, poner á mis órdenes, os conducirá seguramente á la victoria.

Para él y para vosotros desea laureles y triunfos vuestro general en gefe,—Rafael Echagüe.

Cuartel general en Valencia á 22 de mayo de 1875.

Al dejar el mando el general Echagüe, debemos reconocer que durante su corto mando en este distrito, si por los escasos elementos que el gobierno ha podido destinar á estas provincias, no le ha sido dable emprender la campaña con la energía á que el país aspira para aniquilar el carlismo, al menos ha librado las comarcas mas ricas del latrocinio faccioso, encerrando á los carlistas en las miserables montañas del interior.

La situacion ha mejorado en los últimos meses, á pesar de que el Pretendiente ha mandado á Valencia uno de sus gefes mas activos y organizadores.

Confiamos, pues, en que la campaña se acerca á su término; y en que el general que suceda al que deja el mando, uniendo á su pericia, acreditada ya en este distrito, numerosos refuerzos, dará el golpe de gracia á los carlistas de Valencia y Aragon.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES

De «El Isleño:»

Madrid 23.

La Gaceta publica un decreto admitiendo la dimision del general Echagüe de jefe del ejército del Centro.

Varias dimisiones y nombramientos del ministerio de la Guerra.

Ha sido batido en Palencia la partida de Claudio Bencin muriendo el cabecilla y otro.

Ha llegado el general Echagüe y ha conferenciado largamente con el general Jovellar.

Los telégramas de Viena dicen que don Alfonso se prepara á volver á España para continuar la guerra.

Muchas presentaciones á indulto en Perpiñan.

El general Zabala ha llegado á Madrid.

Los prisioneros carlistas de Estella han llegado á Artazu.

Probablemente el mártes reapreecerá «El Imparcial.»

Crónica Local.

La procesion de Corpus que debe tener lugar en la tarde de mañana y que acostumbra ser la mas lucida de todas las que se verifican durante el año, promete algo. Nada ménos que dos bandas de música, segun hemos oido, deben tocar durante la carrera, con el propósito de tributar justo y merecido homenaje á la Magestad Divina llevada bajo pálio.

Por nuestra parte, caso de que sea esto una verdad, aplaudimos la idea y deseamos á ambas bandas un feliz acierto en las piezas que se propongan tocar pues el público como juez imparcial sabrá censurar cual corresponde las faltas en que incurran ambas.

* * *

Se halla pasando revista de inspeccion en las escuelas de esta isla, el Inspector de Instruccion pública de la Provincia.

Segun telegrama de Madrid de anteayer lunes, que hemos tenido á la vista dice haberse recibido telegramas satisfactorios de la isla de Cuba.

Quiera Dios sea una verdad la tal noticia.

Por los anuncios insertos en el lugar correspondiente verán nuestros lectores y particularmente los fabricantes de calzado de esta isla la próxima salida del puerto de Barcelona con escala en Puerto-Rico del magnífico vapor español «Alegria.»

Mañana festividad de Corpus será cantada en la parroquia de Santa María por segunda vez la aplaudida misa del maestro mahonés D. Benito Andreu, la que fué estrenada el dia de Juéves Santo de este año en dicha parroquia.

Segun hemos oido el autor ha añadido á la misma otras piezas mas con motivo de la festividad del dia.

En la mañana de ayer fondeó en la Fortaleza de Isabel II procedente de Alicante el vapor-correo «Alicante» conduciendo á su bordo 156 prisioneros carlistas custodiados por 31 carabineros, los que fueron desembarcados en la espresada fortaleza.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Felipe Neri fundador y la beata María Ana de Paredes virgen.

CULTOS.

Corte de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Asuncion en Santa Maria.

En la iglesia Parroquial mañana se celebra la solemne festividad de Corpus Cristi, se cantará por segunda vez la misa á 4 voces por cuarteto y armonium del Mtro. D. Benito Andreu Pbro. predicando D. Narciso Panedas Pbro. Por la tarde vísperas solemnes y á las 6 saldrá la procesion recorriendo las calles de costumbre.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 24.

De Cardiff en 36 dias corb. francesa N. S. de la Esperanza c. Mr. Barberiens con 11 trips. y carbon.

El 25.

De Alicante en 2 dias vapor-correo Alicante c. D. Tomás Salinas con 20 trips. 156 prisioneros carlistas, 31 carabineros y lastre.

De Palma y Felanitx en 3 dias balandra Antonieta pat. José Ortega con 6 trips. y varios efectos.

Despachados el 25.

Para Alicante en lastre el vapor anterior con 20 trips. y 31 ps.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 4 horas, y 37 minutos de la mañana. —Pónese á las 7 horas, y 17 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 12 horas, y 36 minutos de la noche. —Pónese á las 10 horas, y 35 minutos de la mañana.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia veinte y seis de Mayo próximo y hora de las 11 de la mañana se procederá en los estrados de este Juzgado con arreglo al pliego de condiciones formado á la venta y remate en

pública subasta, siendo la postura competente, de la casa número cincuenta y cuatro de la calle de las Moreras de esta Ciudad retasada en la cantidad de nueve mil pesetas; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo que Vicente Goñalons y Vidal sigue contra Doña Magdalena Cárlos y Paulí sobre pago de cantidad.—Dado en Mahou á 30 de Abril de mil ochocientos setenta y cinco.—Rafael Blasco.—Juan Allés.

Alcaldia de Mahon.

PRESUPUESTOS.

El dia 26 del actual á las once de su mañana tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta Ciudad la aprobacion definitiva del presupuesto adicional al ordinario del presente año económico por el Ayuntamiento y Asociados reunidos en junta municipal segun previene el art. 140 de la Ley Municipal vigente, y como quiera que en la primera reunion que debia celebrarse el dia 18 del actual no hubo suficiente número para deliberar, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 142 de la propia ley, se convoca por 2.ª vez á dichos Asociados por medio del presente edicto para que concurran al espresado acto, el cual se anunciará tambien á toque de campana una hora antes de inaugurarse.—Mahon 24 Mayo de 1875.—El Alcalde interino.—B. Escudero.

El Comandante Militar de Marina

de la Provincia de Menorca etc. etc.

Hace saber: Que el artículo 25 del Reglamento para el régimen de la ostricultura en España dice así: «En los meses de Mayo, Junio, Julio y Agosto queda prohibida la venta de toda clase de ostras por razones higienicas y de embriogenia. Los contraventores sufrirán la pérdida del género y diez escudos de multa la primera vez, veinte y cinco la segunda y cincuenta por cada reincidencia y además de incurrir con igual pena los dueños de los depósitos que las hubiesen vendido á los espendedores á la menuda, sufrirán durante toda la veda la intervencion de un agente de la Comandancia de Marina cuyo sueldo y gratificacion correrá por cuenta del penado y cuya consignación será denunciar á la autoridad todos los abusos que observe en el Establecimiento.»

Los artículos 47 y 48 del mismo reglamento dicen así: «La veda de la pesca de los migillones empezará en Enero y concluirá en 1.º de Julio; son aplicables á la expedicion y venta de este molusco las mismas penas señaladas para los de las ostras en la época de su cria.» Igual prohibicion se establece para todos los demas moluscos comestibles durante la época de su cria, siendo en el resto del año libre su pesca á toda la gente de mar.

Todo lo cual se pone en conocimiento del público para su observancia, esperando de los aforados de Marina no darán lugar á la imposicion de multas de que tratan los procedentes artículos.

Mahon 24 Mayo de 1875.—J. Cardona y Netto.

Papel para envolver.

Lo hay para vender á proposito para tiendas. En baratura y cuerpo sustituye al de estraza.

En esta imprenta Bastion 39 se vende al por mayor y menor.

Para Alquilar.

Lo está la casa n.º 49 de la calle Cos de Gracia. Informarán plaza del Príncipe n.º 9.

Subasta.

La habrá en la villa de Alayor

1.º Una porcion de terreno con casa, boyera, encinar, algibe, pila etc. situado en el camino de Son Gall.

2.º Una estancia que contiene trece cercados, con era, boyera, pajar, cisterna y pilas, lindante con el camino de Binifamis.

3.º Otra porcion de terreno consistente en cinco cercados situados en el camino de Llumena.

4.º Otra porcion de terreno con tres pilas y derecho de empriu con pozo, etc. situado en el camino de la Basa de S. Pere.

Y 5.º Otro cercado llamado «Campet de la Torre,» dividido en tres cercaditos situados en el camino de «La Grava.»

Las condiciones para dicha subasta obran en poder del pregonero público de dicha villa de Alayor.

PARA LA HABANA
CON ESCALA EN PUERTO-RICO,
Saldrá de Barcelona á primeros del próximo mes de Junio
EL MAGNIFICO Y MUY VELOZ VAPOR ESPAÑOL
ALEGRIA,
SU CAPITAN D. TOMAS P. MERCADER,
admitiendo carga y pasajeros para ambos puntos. Se despacha en calle de Mendizábal, núm. 19, bajos.
Agentes de aduanas P. Bertran Pastor y C., calle Cristina, n.º 12 entresuelo. Barcelona.

M. LASSALLE, OPTICO.

Acaba de llegar á esta ciudad con un completo surtido de Anteojos y Lentes con cristales de mineral de Roca, flinglás y humo de Inglaterra para la conservacion de la vista.

Los géneros siguientes á precios sumamente módicos:

Anteojos de larga vista: gemelos de campaña y teatro: lentes de aumento: niveles de aire: estuches para matemáticas: barómetros y termómetros: pesas licoras y acidos: relojes despertadores y un grande surtido de Estereoscopos y vistas.

Solo permanecerá en esta 8 dias. Calle Nueva número 24 tienda.

NOTA. Las personas que gusten favorecerlo y que no quieran encomodarse puedan mandar recado y se pasará á domicilio.

PARA LA HABANA

HACIENDO ESCALA EN
PUERTO RICO,

saldrá del puerto de Barcelona sobre el 15 de Junio próximo el magnífico y veloz vapor español de 3000 toneladas

ALEGRIA.

Se admite carga y pasajeros y se despacha por los Sres D. Pablo M.ª Tintoré y comp.ª calle Mendizabal núm. 19 bajos Barcelona.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.